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Acta de la reunió de la COMISSIÓ DE COORDINACIÓ PEDAGÒGICA
Dia:  dilluns dia 10 d’octubre de 2011 (aula 15), a les 13’10 hores.
Hi assisteixen: El Director Miquel Àngel Casasnovas; el Cap d’estudis Joan Pascual, i els Caps dels Departaments, Antoni Febrer, Esteve Campins  (actuant com a secretari ), Lourdes Cortès, Angela Mata, Francesc Florit Nin, M. Àngels Torra, Llorenç Mercadal, Mercè Orleans, Antoni Vinent, Miquel Trujillo, Antoni Roman, Elena  Montenegro, Roser Mercadal i Joan Capella Bosch.
Absències: cap 
Ordre del dia:

1. Lectura i aprovació acta de la sessió anterior. 

S’aprova per assentiment i sense esmenes l’acta de la CCP de 26 de setembre de 2011. El Director inicia la sessió i dóna pas a l’ordre del dia previst.

2. Possibles dubtes sobre les programacions didàctiques del curs actual 2011-12.  

· Llorenç Mercadal, cap del depart. De Física i Química, planteja alguns dubtes a l’hora de confeccionar les programacions didàctiques quan als aspectes:

· Estructura i format de les programacions
Comenta que en el cas del seu departament els apartats no coincideixen exactament amb el que recomana l’apartat 10 del document Concreció Curricular ESO.pdf que penja a la Intranet del centre.

· Programacions d’aula, que contenen entre altres aspectes el treball en competències bàsiques i les adaptacions curriculars per aquells alumnes amb més dificultats. Demana concretament sinó seria convenient fer-les a mesura que el curs avança i esser una mica més flexibles a mesura que tenim més coneixement dels alumnes i els temes que van desenvolupant altres departament didàctics.
· Miquel Casasnovas, com a director del centre,  li contesta que el format i l’estructura de les programacions didàctiques no és tancat mentre aquestes continguin tots els apartats que contempla la normativa i a ser possible estiguin enllestides en un plaç raonable ( per exemple entre el 20 i el 22 del mes d’octubre en curs )
· Quan a les programacions d’aula, i donat que no es tracta de fer grans elucubracions teòriques sinó fer, sobretot, un document útil pel departament i possible, convé fer-la i que contingui almenys aquells continguts, activitats, treball en competències i adaptacions curriculars que es duran a terme almenys amb 2 o 3 setmanes d’antelació ( i entre altres aspectes que contempli allò que ha funcionat be el curs passat i naturalment els acords que alguns departaments ja han consensuat a principi de curs )

·  D’altra banda, en Joan Pascual, cap d’estudis, recorda que aquestes programacions d’aula són un ajut indispensable a l’hora de cobrir absències imprevistes de professorat que malauradament sempre es poden donar al llarg del curs. 
· D’un altra banda, en Miquel Casasnovas també recorda que totes les anotacions de seguiment dels objectius, mètodes d’avaluació, activitats conjuntes amb altres departaments, ... ens poden servir a final de curs a l’hora de confeccionar la memòria del departament corresponent.
3. Proves de diagnòstic pel curs 2011-12. 

El director demana als departaments didàctics que informin de l’anàlisi que varen fer de les proves que van tenir lloc el curs passat sobre les llengües, matemàtiques  i naturals ( o estudi del món físic ).

Algun departament comenta que aquest anàlisi ja es va fer en algun moment el curs passat i s’envià en un document adjunt a l’equip directiu que hi havia en aquell moment. En Miquel Casasnovas contesta que de tota manera revisarà alguns documents que pengen encara al correu del director del curs passat Pere Ferrer per si fos el cas que algun departament no se’n haguera quedat una copia de l’anàlisi que es va fer ( si no recorda malament dins el mes de juny ).
· Angles Torra, del dep. de llengües estrangeres demana si el format i el contingut d’aquestes proves sol tenir diferències significatives amb el que es demanava el curs passat,  si fa molts anys que es fan al centre, i quan i a quins nivells afectarà.

· En Joan Pascual, cap d’estudis, contesta que recorda que almenys ja es el 3r curs que es fan, que el format, el contingut i les competències que si avaluen és semblant cada curs,  i que molt probablement es tornaran a fer dins el mes de maig. Que afectaran a una mostra significativa d’alumnes de 2ESO i que les àrees seran com sempre les instrumentals, les llengües, matemàtiques i estudi del món físic.  
· D’altra banda, el mateix Joan Pascual planteja breument si l’anàlisi que varen fer els departaments del resultat d’aquestes proves no ens obliga una mica a revisar els continguts, objectius, metodologia ... que seguirem durant el curs actual.  Però ell mateix, juntament amb altres membres de la reunió també ens fem la reflexió que el gruix d’alumnes que fa aquestes proves és molt  divers, que en el moment de fer-les algunes unitats encara no s’han treballat prou, que l’interès que hi posen els alumnes no és pot ser el més adient, ... un munt de variables que fan que la importància dels resultats sigui relativa.

4. Avaluació d’alumnes pendents
- El director informa que el càrrec de tutor de pendents caurà aquest curs en mans d’en Joan Pascual. ( que ja ha revisat i actualitzat una llista de pendents com a resultat de l’avaluació extraordinària del darrer setembre )

- En Joan Pascual ens comenta que farà arribar a tots els tutors una llista dels seus alumnes que porten matèries pendents, així també com una llista a tots els caps de departament d’aquells alumnes que siguin pendents d’alguna matèria del departament.

- Ell mateix ens recorda que són els departaments que organitzen com, qui, quan i quins criteris d’avaluació i qualificació estableixen per recuperar aquests alumnes pendents. ( també ens recorda la conveniència de publicar-los com sempre a la Intranet del centre com ja es va fer el curs passat )

- També comenta alguns casos especials, com alumnes de 3diver, PISE, Alter, alumnes de 2ESO que a 3ESO no cursen la matèria suspesa ... En aquest sentit, Elena Montenegro, cap del depart. de música comenta que ella es farà càrrec de tots els suspesos de música donat que son pocs alumnes i en Joan Pascual comenta que en alguns casos s’haurà de coordinar algun departament amb el Dep. d’Orientació en el sentit de qui i com es donarà la oportunitat de recuperar alguns alumnes que ja estan dins el programa de Diversificació Curricular. ( recorda també que tots aquests alumnes tenen el dret de fer-ho i que es pot donar el cas que alguns alumnes no finalitzin el programa i vulguin seguir la seva formació a l’escola d’adults, on allà el seu expedient acadèmic determina quines matèries li son “convalidades” )
- Roser Mercadal comenta que normalment per a la recuperació de matèries d’aquests alumnes es parla amb el professor de la matèria que els te a classe, i s’acorda els mecanismes d’avaluació i proves adaptades ( si es el cas, depenent del perfil d’alumne )

· Miquel Casasnovas comenta que hi haurà dins l’ordre del dia de la pròxima CCP un apartat específic dedicat a l’avaluació i uns proposta concreta de calendari d’avaluació d’alumnes pendents. 

5. Informacions diverses.
En Miquel Casasnovas, director del centre dóna pas a algunes informacions i precs al professorat.
- Recorda que cal que alguns departaments que no ho han fet enviïn els seus Objectius de departament a l’adreça direccio@iesjmquadrado.cat donat que hi ha programada la discussió i aprovació definitiva de la PGA en el pròxim claustre convocat pel 23 o 24 d’octubre.

- Informa que a  la Conselleria d’Educació li urgeix ja la ocupació parcial de l’edifici nou annex al centre ( la brigada municipal ja s’ha compromès juntament amb alguns professors del centre per desmuntar la part prefabricada que encara roman al pati del centre ), que ja s’han fet un parell de reunions a tres bandes però que donat que l’edifici presenta encara algunes deficiències no resoltes, no s’ha pogut firmar encara el document definitiu que regularà la ocupació, la gestió i les despeses corresponents que generaran els diferents espais assignats al centre, CEP, al conservatori de música, Escola oficial d’idiomes ... En aquest sentit comenta que de seguida que sigui possible s’ocuparà la nova cantina, vestuaris d’e.física i aula de tecnologia. Quan a l’aula ACSE no corre tanta presa donat que aquests alumnes tenen un espai propi al centre antic i per tant el seu trasllat no es tan urgent.
6. Precs i suggeriments.

- Llorenç Mercadal demana si s’ha arribat a algun tipus de conveni amb l’EOI per compartir un possible “laboratori d’idiomes” que és una reivindicació continua del dept. de llengües estrangeres.
- Miquel Casasnovas li contesta que a ell no li consta cap tipus d’acord en aquest sentit i que d’altra banda només te constància que hi haurà unes aules assignades a l’Escola Oficial d’Idiomes i que en principi només ocuparan els seus alumnes. Encara que comenta també que ells fins ara han disposat d’aules del centre a la tarda sense cap compromís de “deixar els seus espais” en el futur per us del centre durant el matí “com a compensació”.

- Elena Montenegro, del dept. de música comenta breument que malgrat que el Conservatori ha vingut ocupant durant la tarda algunes aules del centre, sempre hi ha hagut una bona relació, s’ha tingut cura del material i alguns prof. del conservatori s’han encarregat d’afinar el piano del centre.

- Mercè Orleans del dept. de plàstica demana si es possible disposar d’algun espai dins les noves dependències donat que el departament ( actualment ocupa el que havia d’ésser un petit espai amb un forn per coure fang )  mai ha tingut un lloc digne al centre com altres departaments.

- Miquel Casasnovas li contesta que constarà a l’acta de la sessió i naturalment s’estudiarà la possibilitat d’ubicar el dept. de plàstica dins les noves dependències així com altres necessitats una volta s’hagi estudiat amb calma de quins espais nous disposem i quines són les necessitats més urgents. 

Sense més intervencions i esgotat ja el temps previst de la reunió s’aixeca acta i el director dóna per finalitzada la reunió de la CCP

El secretari de la  CCP

Esteve Campins Bagur
