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Curs   2011/2012
LA PROGRAMACIÓ DIDÀCTICA

Aquest curs hi ha hagut un sol grup de 26 alumnes. Una alumna es va donar de baixa poc després de començar el curs. La programació ha estat la que tenim marcada de principi de curs
El  llibre utilitzat ha estat el de l’editorial Anaya .
Els alumnes han tingut totes les solucions del llibre i  diferents proves  Cangurs d’anys anteriors a través del Moodle. 

Els alumnes han tingut a l’abast les solucions de tots els exercicis del llibre a través del Moodle, cosa que els hi va molt bé, tant per revisar els exercicis de deures com per la preparació de proves.
19 alumnes varen participar a les proves CANGUR, que es varen organitzar a Ciutadella el 15 de març proppassat . No hi ha hagut cap alumne/a classificat dins els deus primers. A través de l’eina informàtica MOODLE varen preparar diferents proves de cursos anteriors. Els va il·lusionar fer aquesta activitat, el comportament el dia de la prova va ser exemplar.

Aquests curs no s’han organitzat cap classe de reforç, cosa que s’ha d’intentar fer els pròxims cursos. Quan això ha estat possible ha ajudat a recuperar alumnes amb més dificultats.
ANÀLISI  DEL  GRUP
Grup inicialment format per 26 alumnes, els quals provenien dels grups 1r A (11 alumnes), 1r B(10 alumnes) i 1r C (5 alumnes) I Una part d’aquests  presentava una gran manca  de bagatge matemàtic que els ha dificultat l’assoliment dels coneixements matemàtics necessaris per aprovar l’assignatura. Una part del grup estava format per alumnat treballador i competent amb alguns alumnes que excel·lien  Per altra banda hi havia alumnes que no eren conscients de la càrrega de treball que suposa cursar aquesta assignatura i seguien unes pautes de conducta més pròpies de l’alumnat d’ESO..
.
L’ORDRE I LES DATES DELS CONTINGUTS TREBALLATS HAN ESTAT :
1a  Avaluació  

 Aritmètica i àlgebra 
- Nombres racionals i irracionals. Ordenació. La recta real. Arrodoniments i errors. Estimació d’errors. Valor absolut. Intervals. 

- Radicals i potències d’exponent racional. 

- Logaritmes decimals i naturals. Propietats elementals. Aplicació dels logaritmes a la determinació d’exponents. 

- Temps d’un procés. Números índex simples. 

- Interès simple. Capital inicial i capital final. Taxa d’interès. 

- Interès compost. Taxa d’interès anual equivalent (TAE). Processos de capitalització i d’amortització. 

- Resolució de problemes de matemàtica financera en els que intervinguin interès simple i compost, i s’utilitzin taxes, amortitzacions, capitalitzacions i números índex. Aplicació a l’amortització de préstecs en general i d’hipoteques en particular. 

- Resolució d’equacions polinòmiques, racionals i irracionals. Resolució de sistemes d’equacions lineals i no lineals. Mètode de Gauss. 

- Plantejament i resolució de problemes aplicats a les ciències socials mitjançant equacions i sistemes. 

- Resolució d’inequacions i de sistemes d’inequacions lineals amb una incògnita. Plantejament i resolució de problemes mitjançant inequacions i sistemes d’inequacions. 

2a Avaluació

Anàlisi 
- Funcions reals de variable real. Aspectes globals d’una funció. Operacions amb funcions. 

- Funció valor absolut. Funció part entera. Funcions polinòmiques. Funcions definides a intervals. 

- Interpolació lineal. Extrapolació. Aplicació de la interpolació i extrapolació a problemes reals. 

- Funcions de proporcionalitat inversa. Funcions racionals. Utilització de funcions racionals per a la interpretació de situacions reals. 

- Funcions exponencials, logarítmiques i periòdiques. 

- Utilització de funcions exponencials i logarítmiques per al plantejament i la resolució de problemes relacionats amb les ciències socials. 

- Utilització de taules i gràfics funcionals per a la interpretació de fenòmens socials. Reconeixement de funcions en situacions pràctiques. 

- Obtenció de l’expressió analítica d’una funció a partir d’un enunciat. 

- Càlcul i interpretació dels punts d’intersecció entre les gràfiques de dues funcions, i dels punts de tall de la gràfica d’una funció amb els eixos de coordenades. 

3a Avaluació

- Taxa de variació mitjana. Tendències. 

- Monotonia d’una funció. Punts crítics. 

Probabilitat i estadística 
- Estadística descriptiva unidimensional. Tipus de variables. Mètodes estadístics. Interpretació i confecció de taules i gràfics. 

- Paràmetres estadístics de localització, de dispersió i de posició. Propietats dels paràmetres. Càlcul dels paràmetres estadístics de distribució unidimensional. 

- Estadística descriptiva bidimensional. Relacions entre dues variables estadístiques. Construcció i interpretació dels diagrames de dispersió a 

partir de taules de freqüència per tal d’establir intuïtivament el tipus de relació existent entre dues variables. 

- Càlcul de paràmetres estadístics bidimensionals: mitjanes i desviacions típiques marginals, covariància. Coeficient de correlació lineal. 

- Regressió lineal. Càlcul de les rectes de regressió. Prediccions estadístiques. Validesa d’aquestes prediccions. 

- Probabilitat elemental. 

- Combinatòria. Aplicació de la combinatòria a l’assignació de probabilitats i a la resolució de problemes quotidians. Càlcul de probabilitats en casos simples per als quals només calgui aplicar la llei de Laplace. 

- Distribució de freqüències i distribució de probabilitat. Variable aleatòria. 

- Variable aleatòria discreta. Funció de probabilitat. Esperança matemàtica i desviació típica. La distribució binomial. Ús de la taula de distribució binomial. 
- Variable aleatòria contínua. Funció de densitat. Aproximació de la binomial per la normal. Càlcul de probabilitats en distribucions normals.
ANÀLISI I VALORACIÓ DELS RESULTATS DE LES AVALUACIONS

L’avaluació s’ha dut a terme tal com indica la programació. Els deures diaris, les feines a classe ,l’actitud envers l’assignatura es reflecteixen amb els resultats.  Les qualificacions de les dues primeres avaluacions han estat la mitjana de les proves realitzades, mentre que la de juny ha estat la mitjana de tot el curs.
No s’han fet recuperacions al llarg del curs. A final de curs s’han fet les recuperacions a la setmana que enumerem com la setmana de suficiència han pogut recuperar o tota l’assignatura o un bloc si es que volien pujar nota o recuperar un únic bloc suspès. La nota del curs surt de la mitjana ponderada dels aspectes anomenats anteriorment.
Per aquelles persones que els han quedat les matemàtiques pendents i que tenen dret d’examen el mes de setembre, aquest control serà de tot el que s’ha treballat al llarg del curs. Del mateix nivell que els controls que s’han fet durant el curs, posant un exercici com a mínim de tots els temes donats.
Resultats

	Grup
	1-2
	3-4
	5-6
	7-8
	9-10
	Total Al.
	%Aprov.

	A-B-C
	7
	4
	8
	2
	4
	25
	56


A l’hora de valorar els resultats es combina la satisfacció  pels bons resultats d’alguns alumnes amb el disgust de veure com alguns alumnes no han assolit els continguts mínims per aprovar l’assignatura. S’ha de destacar que 2 dels alumnes suspesos han deixat el batxiller en el darrer tram de curs. Tenint esment aquest fet podem fer una valoració global satisfactòria.
Propostes per el proper curs
Intentar fer suports als alumnes que presentin un dèficit de coneixements matemàtics previs.
