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Acta de la reunió de la COMISSIÓ DE COORDINACIÓ PEDAGÒGICA
Dia:  dilluns dia 4 de juny de 2011 (aula 15), a les 13’10 hores.

Hi assisteixen: El Cap d’estudis Joan Pascual, i els caps dels departaments, Lourdes Cortés, Àngela Mata Solano,  Francesc Florit Nin, Llorenç Mercadal, Mercè Orleans, Antoni Vinent, Miquel Trujillo, Antoni Roman, Elena Montenegro, Roser Mercadal, Esteve Campins ( actuant de secretari) i  Antoni Febrer 
Absències: Miquel Àngel Casasnovas ( el director excusa la seva absència donat que ha estat convocat a una reunió de directors a Maó amb la Conselleria d’Educació per parlar d’algunes novetats i rectificacions a la planificació del curs escolar 2012-2013 ), Àngels Torra, Joan Capella Bosch 
Lectura i aprovació acta de la sessió anterior 
S’aprova sense cap esmena. 

1. Avaluació alumnes pendents de tots els nivells.

Els caps de departament de Plàstica i Anglès comenten que aquest cap de setmana han intentat actualitzar les notes ( donat que encara hi havia alguna recuperació pendent ) al gestib i aquest es trobava tancat.

El cap d’estudis Joan Pascual ens informa que el gestib restarà obert fins demà per acabar de posar les notes que falten d’alguns alumnes. Demana expressament que els caps de departament revisin puntualment els alumnes sense avaluar. Comenta alguns alumnes concrets i els departaments corresponents.

2. Normativa Avaluació Ordinària 4ESO i alumnes de diversificació curricular.

El cap d’estudis recorda que el Projecte Curricular de Centre ( disponible a la Intranet del centre ) regula detalladament aquesta avaluació dins un dels seus apartats. D’altra banda, recorda alguns punts que faran que les reunions d’avaluació no s’allarguin innecessariament:

· Que totes les notes estiguin posades

· Revisar criteris i procediments d’avaluació d’alumnes ANEE juntament amb el Depart. Orientació.

· Posposar la titulació a l’avaluació extraordinària de setembre aquells alumnes amb 1, 2 o més matèries no superades.

3. Avaluació CB a 4ESO.
El cap d’estudis recorda que ja acordarem fer aquesta avaluació a tots els alumnes de final d’etapa i fer-la extensiva si es possible a tots els alumnes de secundària el curs vinent.

Recorda per això que a la intranet del centre hi ha un apartat per fer-ho i que aquestes competències bàsiques han d’estar avaluades abans de la reunió d’avaluació ordinària de juny.

5.  Oferta Optatives ESO i Batxiller.
En Joan Pascual informa que a la web del centre s’habilitarà un apartat PREMATRÍCULA per a que l’elecció d’optatives per part dels alumnes sigui més àgil i es faci només en format digital. ( els tutors informaran els alumnes d’aquesta possibilitat a les tutories corresponents )  
Així mateix, demana que els caps de departament en facin una revisió de la llista i presentació de les optatives dels seus departaments. ( demana expressament que si hi ha algun canvi es faci als documents de cadascun dels nivells educatius que ell mateix enviarà per correu adjunt a tots els caps de departament )

En Miquel Trujillo demana que en el cas dels alumnes de 1rCICLE els pares puguin conèixer i revisar l’elecció d’optatives que facin aquests alumnes a la web del centre.

Quan a la matèria Projectes d’investigació, ( optativa de 2n de Batxiller )   en Xec Florit demana que es treballi i es doni tota la informació disponible d’aquesta matèria a les sessions de tutoria de final de curs.

En Miquel Trujillo comenta que el tutor forma part del departament de Geografia Història de la UIB ( en el cas de que aquesta matèria fora en xarxa, -  normalment perquè la matrícula es molt baixa -  ) i que en principi el departament de Socials està interessat en fer-la de manera presencial juntament amb el departament de matemàtiques.

En Llorenç Mercadal demana si la Conselleria d’Educació publica algunes instruccions sobre els continguts i avaluació d’aquesta matèria. El cap d’estudis li comenta que al portal del weib hi ha una proposta curricular que es pot consultar.

Acabat l’ordre del dia a les 14’06  i sense més assumptes  tractats es dóna per finalitzada la sessió de la que s’aixeca acta.

El secretari/ria,  



El director
Esteve Campins 



Miquel Àngel Casasnovas Camps
