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El fin de la "patata frita" 

Ayer se retiraron 36 toneladas de residuos en La Mola. 

RUBEN PENALBA

Maó.
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La paciente vida de la "carpobrotus", más conocida como 'patata frita", sobre tierras menorquinas está llegando a su fin. Después de la campaña de primavera, el programa europeo Life está dando sus últimos retoques.

Ayer, seis técnicos del Departamento de Medio Ambiente del Consell insular, con la inestimable colaboración de un helicóptero de la Conselleria de Medio Ambiente del Govem, junto con el correspondiente personal de apoyo, procedían al. reagrupa- miento de las 120 sacas con los restos de la "patata frita" que se acumulaban desde principios de verano en las zonas más escarpadas de La Mola y el Cap Negre.

En total eran cerca de 36 toneladas de residuos que serán trasladadas en los próximos días hasta la planta de residuos sólidos de Milà para ser reconvertidas en compostaje natural.

La colaboración entre las dos administraciones ha sido necesaria porque el acceso a muchos de los lugares en los que permanecían las sacas eran inaccesibles con vehículos convencionales.

Evolución

En más de dos años de trabajos se ha limpiado de "carpobrotus" una extensión de 142.000,  metros cuadrados y se han recogido cerca de 522 toneladas de residuos.

Según el Departamento de Medio Ambiente, a día de hoy, tan sólo queda por entrar en Favaritx, ya que desde el Consell se afirma que el acuerdo con los propietarios de los terrenos afectados no ha sido, de momento posible.

A DÍA DE HOY, TAN SÓLO, FAVARITX HA QUEDADO FUERA DEL PROGRAMA LlFE
Además, para lograr la total erradicación, las brigadas de Medio Ambiente repasarán desde noviembre, y durante cerca de cinco meses, todas las zonas "libres" de carpobrotus para evitar y controlar los más que probables rebrotes de una planta altamente resistente.

Objetivo 

El siguiente paso en el proceso de eliminación es el de la repoblación con vegetales autóctonos. El proceso que debe ser tutelado por el programa, se ha visto respaldado por la propia naturaleza, ya que como se confirma desde el Consell alguna de las zonas está siendo "recuperada" por las especies menorquinas que antes se veían incapacitadas para desarrollarse por la invasión de la "patata frita". 

Las especies elegidas para la repoblación han sido la "anthemis marítima", la "lotus cytisoides", la "dactylis aglomerata" y la "santolina chamaecyparissus subsp. magonica".

