Corsari o pirata







Imatge caricaturesca d'un Pirata.

Existeix una enorme diferència entre pirates i corsaris. Els segons utilitzen mètodes similars que els primers, però un rei o un govern, mitjançant una Patent de cors els autoritzaven a atacar els vaixells d'una nació enemiga. 

Els Barbarescos, a la Mediterrània eren corsaris, igual com certs mariners maltesos, que eren autoritzats per l'Orde de Malta. La Patent de cors era reconeguda per convenció i evitava al corsari ser acusat de pirateria, subjecta a la pena de mort, però allò no era prou sempre per salvar la vida. Els primers corsaris van ser, en aquell temps, els italians i sobretot els francesos a les Antilles. Durant decennis, el robatori a les Antilles va ser quasi exclusivament francès, amb diverses figures notables com Jean Fleury. El corsari britànic més cèlebre va ser Sir Francis Drake en una època en què Anglaterra començava la seva aventura marítima (finals del segle XVI). Dos segles més tard, mentre que la Royal Navy regnava sobre tots els mars del món, a la Gran Bretanya no li calien corsaris, fets inútils i molestos. 

A França, en resposta a la severa derrota de l'almirall de Tourville a l'Hougue (1692), Lluís XIV, va fomentar les iniciatives privades. Jean Bart i el seu cosí Jacobsen, de Dunkerque, el comte de Forbin, René Duguay-Trouin, Jacques Cassard, són animats per Versalles a acumular botins considerables d'esquena als Britànics i dels Neerlandesos. En resposta a la Revolució Francesa i a la fugida a l'exili de nombrosos oficials d'infanteria de marina a conseqüència de la seva pertinença a la noblesa, França experimenta nombrosos revessos sobre les onades, tret dels èxits d'un grapat de corsaris aventurers que van escumar l'oceà Indi entre 1792 i 1815. Un d'ells, Robert Surcouf, natiu de Saint-Malo, va guanyar així glòria, honor i fortuna amb la punta del seu sabre d'abordatge: acaba la seva vida com un opulent armador a una edat avançada. Al segle XIX, després de l'aventura napoleònica, la carrera va perdre poc a poc de la seva importància. La seva darrera baralla d'honor va ser sens dubte en el moment de la Guerra d'Independència grega (1824-1830), on certs marins de la pàtria de Sòcrates van doblegar la marina otomana.

Set nacions s'han afegit a la declaració de París de 1856 per abandonar l'ús de les Patents de cors. Tanmateix, els Estats Units i Espanya es reserven explícitament el dret, per la seva constitució, de tenir-hi encara recurs

