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EL MARC GEOGRÀFIC

Geologia i morfologia

Escriu Claude Dervenn que Menorca ofereix el curiós contrast que presentaria una costa bretona on, per art d'encantament, baix d'un cel lluminós i sempre blau, s'aíxecassin blanques ciutats africanes. Això és veritat, sobre tot, en el marc geogràfic de Ciutadella. L'antiga capital menorquina, amb les seves cases enlluernadores de calç i els seus cam​panars com minarets, sembla una medina de Tunis o del Marroc; en can​vi, les seves costes despullades, amb penya-segats grisencs i arbres do​
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blegats per la tramuntana, evoquen el paisatge turmentat, però ple de misteri encisador, de la vella Armòrica llegendària.

Geològicament, existeixen a Menorca dues zones ben determinades. La divisió és senzilla: des del final del port de Maó tirau una línia ima​ginària que vagi d'orient a ponent seguint el centre de l'illa i que, en arribar al terme de Ciutadella, es desvïi cap al nord fins a les platges d'Algaiarens: damunt d'aquesta línia tindreu la tramuntana o zona sep​tentrional, i davall d'ella el migjorn o zona meridional.

La regió del nord pertany a un complex de les eres primària, secun​dària i quaternària. El sector del sud és de l'era terciària (miocèn). Quasi tot el terme de Ciutadella està dins aquesta regió.

El terme comprèn tot l'extrem occidental de Menorca. Té una ex​tensió de 185'72 quilòmetres quadrats, quasi la tercera part de l'illa. La població més pròxima, Ferreries, dista de Ciutadella 16 quilòmetres, i 45 Maó, la capital civil. Respecte a Mallorca, hi ha 33 milles del port de Ciutadella al d'Alcúdia. La distància més curta entre les dues illes és de 18 milles, entre el cap d'Artuig, al sudoest del terme de Ciutadella, i Capdepera.

La morfologia de la costa presenta, sortint del port de Ciutadella cap al nord, cala'n Blanes, cala Morell i les platges d'Algaiarens. I des de Ciutadella vers el sud i tombant després a llevant, Sa Caleta d'en Go​rrias, Santandria, Cala Blanca, cap d'Artruix, platja de So'n Saura, cala Turqueta i Macarella.

Les cales es prolonguen eín barrancs plens de verdor, que de vegades s'endinsen llarg espai en l'illa. Aquests barrancs o canals tenen parets de pedra calcària, amb nombroses coves, moltes d'elles amb vestigis d'habitació antiquíssima. A Parelleta, prop de Cala Blanca, hi ha una gran cova natural amb formacions estalactítiques i un llac subterrani.

No existeixen al terme corrents permanents. Les aigües pluvials for​men albuferes a Son Saura («Es Prat»), Macarella, Son Xoriguer, llocs molt abundants en aus aquàtiques migratòries.

El terme de Ciutadella és regularment pla. Al nord té una cresta al​terosa, que culmina amb la Falconera d'Alfurinet (205 m.), ja al límit amb el terme de Ferreries. Al sud trobam una petita cadena d'elevacions arrodonides; la més alta és el Pujol de So'n Tica (98 m.), amb vista molt bella damunt tota la costa del migjorn.

El clima és el mateix baleàric, amb la humitat i predominí del vent tramuntana que caracteritzen Menorca. El terme de Ciutadella presenta la particularitat de ser menys plujós que les altres regions de l’illa, com
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sDENSITAT D'HISTÒRIA

S'ha dit molt bé que és tanta la densitat d'història que des dels temps més remots gravita sobre Menorca, que tota la forpa de la tramuntana no ha estat capaç d'esvair-la. Si això és veritat tractant-se de ('illa sen​cera, adquireix molt més fonda realitat aplicant-ho a Ciutadella, l'antiga capital insular, seu del bisbat i de I'arístocràcia, ciutat tota ella tradi​cional i senyorívola, on e veu del passat ressona vehement i severa a cada església, a cada vell palau i a cada racó pintoresc.

Riquesa de megalitisme
Aquesta primacia la trobam ja en la Prehistòria. En totes les Balears, el terme de Ciutadella és el que conté més elevat nombre de monuments
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