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El sexe es complex, esgotador i gens econòmic. Llavors, com es que s'ha imposat aquest sistema de reproducció? Ara els biòlegs han resolt en gran mesura aquest enigma i alhora han descobert les imaginatives, i en part cruels, practiques sexuals dels animals.

Rafaela von Bredow

A is neus, se'ls parla de les abelle​tes i de les flors, de la pol.linitza​cio per introduir-los la sexualitat. Fins aqui, tot correcte, pero seria millor començar explicant-los corn te​nen descendència les abelles. Desprds, ja se'ls pot explicar com ds el pudic se​xe entre humans.

I es que quan aquest petit poble de re​col.lectors es reprodueix, els mascles esclaten, perden els genitals. S'arriba al sexe en grup, a la tortura i, de vegades, al matricidi a sang freda. Comparats amb 1'activitat sexual de les abelles obreres, els prostíbuls, els clubs d'in​tercanvi de parelles i l'escena sadoma​quista semblen d’allò mes decent.



L'abellot és al mon només pel sexe, la seva vida només coneix dues variants. En la primera, l’abellot aconsegueix in​seminar la virginal reina durant el vol nupcial, i mor immediatament. Quan ds dins de la femella can fent un breu so​roll i queda partit. El seu genital conti​nua dins de la reina, com una mena de tap de castedat que serveix de contenció al proper amant abnegat.

El segon cas és quan no aconsegueix aparellar-s'hi, la qual cosa és molt mes probable, ja que d'un nombre que pot arribar a 25.000, com a molt només 40 mascles fan cap al bon port. Els qui fra​cassen en la lluita pel sexe amb la reina estan acabats a final d'agost. Enmig
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d'aquesta batalla d'abellots, les abelles obreres, les seves germanes, arriben ra​pidament des del hoc on es troben els aliments i els fan fora dels magatzems. Els mascles acaben morint de fam. En altres casos, les obreres maten aquests essers inutils clavant-los el fiblo.
Ni tan sols la mateixa reina esta sem​pre servida i alimentada. Quan ja no serveix per a res, es posa malalta o mo​lesta, les seves mateixes filles l'assassi​nen vilment.

Per als romàntics, la natura no ofereix gaire amor ni felicitat familiar. La vida amorosa dels hermafrodites, per exem​ple, presenta una imatge de brutalitat: aquests éssers, barreja de mascle i fe​mella, es violen mutuament i constant​ment. No es gens infrequent que 1'ario​limax, un tipus de llimac que viu als boscs d'America del Nord, arrenqui d'una mossegada el penis de la seva parella just despres de la relacio sexual.

La sexualitat de la Latrodectus has​seltii thorell, una aranya australiana, encara sembla mes salvatge: cent vega​des menor que la seva estimada, un dels mascles es l'escollit entre tots els rivals, immediatament queda lligat en una teranyina i es lliura a un dubtos plaer: durant 1'acte, encara viu, la seva companya el va devorant.

Potser aquesta festa dels instints, so​vint sagnant, va comencar amb un acte de violencia fa mil o dos mil milions d'anys. Segons una teoria especialment antiromantica, tot va comencar amb el canibalisme.

Segons indiquen alguns cientifics, ra​pinyaires unicellulars amb un apetit enorme es llancaven sobre altres essers dels mateix tipus i se'ls menjaven. Pe​ro en Hoc de digerir, corn era habitual, el patrimoni hereditari, el van utilitzar per a ells mateixos, i aixo els va anar tan be que van acabar adoptant la bar​reja genetica.

De moment no es pot saber amb tota certesa si el principi del gran amor era nomes un gran tiberi. "Hi ha teories molt extravagants sobre l' origen del se​xe", diu Nico Michiels, bioleg belga de la Universitat de Tubingen especialit​zat en 1'evolucio.

Mascles per a que? Abans dels or​ganismes unicellulars, en una mena de presexe, tot era mes senzill. Els bacte​ris se situaven Fun al costat de 1'altre i intercanviaven algunes particules de patrimoni hereditari mitjancant fines excrescencies presents a la superfície cel·lular.
Des del punt de vista dels cientifics, hi ha una gtiestio corn a minim igual d'interessant que la del corn i el quan: Per a que, tot aixo? Per que la natura va inventar el sexe?

I el que es mes important: per que aquest tipus de reproduccio tan com​plex s'ha pogut imposar en tot el Pla​neta, amb taut d'exit que un minim de 99,9% de tots els animals s'aparellen corn a mascle i femella?

Al cap i a la fi, la reproduccio ase​xual, molt mes senzilla i en que els descendents brollen (per dir-ho d'al​guna manera) d'un mateix esser, tam​poc no funciona malament. Alguns ro​tifers s'han proclamat campions de la castedat eterna, i aixo que aquestes criatures aquatiques microscopiques

existeixen des de fa 80 milions d'anys, tot un idilli entre mares i filles. Es multipliquen per tot el mon en mes de 300 tipus sense que hi hagi cap rastre de sexe.

Altres invertebrats, corn la filaria, els ostracodes o el pugo es reprodueixen renunciant a la guerra de sexes, corn a minim temporalment. Entre els verte​brats, els reptils dominen la multiplica​cio sense pare: aproximadament 30 ti​pus de llangardaixos. Ocasionalment, fins i tot entre els galls dindis to hoc aquest tipus de reproduccio. Fins i tot uns animals tan desenvolupats corn els mamifers tenen en principi la capacitat de formar un nou dsser sense fecunda​cio, encara que nomes s'aconsegueixi als laboratoris. De fet, fa unes quantes setmanes, uns cientifics del Roslin Ins​titute, el hoc de naixement de l'ovella clonica Dolly, va tornar a causar sensa​cio: van superar el sexe entre persones. Els ovuls, mitjancant estimulacio elec​trica, es van dividir tots sols. Es a dir, que sense necessitat d'espermatozoides es va formar un embrio d'un minim de 50 cellules; sense intervencio masculi​na, dons.

La natura, pero, considera des de fa milions d'anys que els homes son im​prescindibles. Per que?

Encara que la gran majoria de l'opi​nio pdblica no se n'ha adonat, durant els nltims anys els cientifics han fet passos decisius en la recerca de la res​posta a la "reina de les preguntes mai respostes", corn van batejar-la amb gran respecte els biolegs que estudien 1'evolucio. Ara ja son a l'abast les raons d'aquesta marxa triomfal de la sexualitat. "El problema -afirma Mi​chiels- esta gairebe resolt. "

Els cientifics acaben de trobar tres avantatges de les relacions entre dos sexes. Aquests tres factors interactuen per fer del sexe el millor metode de re​produccio del mon:
· -El sexe manté sa.

· -El sexe manté intacte el matrimoni genètic.

· -Amb el sexe s'aconsegueix la mi​llor descendència possible.

Quant a la complexitat del joc entre aquests avantatges de la sexualitat per aconseguir el triomf, hi ha una cosa se​gura: la sexualitat domina el mon. L'impuls sexual ho es tot. En canvi, la castedat, corn deia 1'escriptor britanic
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de manera violenta. Amb aquest fi, un cargol de mar de pots millimetres amaga una arena terrorifica sobre la se​va delicada aparenca multicolor. Es tra​ca d'un penis amb garfis i pues, on tambe s'amaga una especie de ventosa amb un estilet intern.

Els cargols tambe es baten com els helmints i la seva esgrima. En l'estoca​da final, Fun clava 1'estilet a la panxa de l'adversari i li inocula una secrecio. El cargol ferit es calma instantaniament i replega el seu fallus: desprds de la se​va magnificencia com a mascle, accep​ta que s'hi aparellin i adopta el paper de femella.

"S 'hi veuen situacions completament estranyes", diu Michiels. Aixo no vol dir que siguin "fastigoses" o "perver​ses". El bioleg sap que l'evolucio no coneix normes humanes, no coneix maneres o decencia.

Naturalment, infidel. Els cientifics intenten deixar els seus desigs i la seva

voluntat fora de la descripcio que fan de la natura. De fet, ni tan sols els cien​tifics mes realistes se'n surten sempre. Charles Darwin i tots els seus succes​sors volien creure fins fa poc que la fe​mella es una criatura fidel i casta per naturalesa. Hi havia cap cientific mas​culi que volguds acceptar que la seva esposa en realitat estava boja per fer-li el salt? Els tests genetics de paternitat han demostrat definitivament que esta​ven equivocate.

A pesar de tots aquests resultats cien​tifics inquestionables, molts represen​tants de l'Esglesia i de sectors conser​vadors continuen tenint problemes a l'hora d'acceptar la veritat, i encara aprofiten totes les ocasions que tenen per elevar al cel la monogamia i la idil•lica vida familiar com a objectiu final de la creacio humana. Aixi, la dreta religiosa dels Estats Units lloa (i instrumentalitza) l'emotiu i ensucrat documental sobre pinguins El viatge de l'emperador. L'obra del realitzador

frances Luc Jacquet es converti en l'e​xit sorpresa de la temporada als Estats Units i tambe va tenir una bona acolli​da en diversos paisos europeus.

La visio dels pinguins emperadors a la pel•licula ds forga carrinclona: apa​reixen com a conjuges abnegats que viuen al servei de les seves encantado​res cries. A mds, el director ha donat veu a les aus, un detall completament superflu, i els fa dir frases com: "Ens vam jurar amor!"

Amor? La realitat de la seva vida en llibertat es, tanmateix, del tot diferent del que es mostra al reportatge: com​parada amb els pinguins, "Liz Taylor semblaria una mondgama de tota la vida", comentava la publicacio brita​nica Sunday Times sobre la interpreta​cio que han fet els predicadors i de​fensors de la vida nord-americana. "Cada any un 85% dels pinguins em​peradors se separa i tria una nova pa​rella." I els qui continuen igual que sempre no ho fan de cap manera per amor, sino "perque aixi no gasten tan​tes energies", afegeix el zooleg marl Boris Culik.

"Nomes mitjangant el sexe es pot aconseguir una descendencia que sigui millor que un mateix". L'impuls sexual ho es tot, la castedat es "la mes antinatural de les perversions sexuals".

Si l'amant de 1'any anterior torna de la seva gira alimentaria i arriba un dia mes tard a la zona de reproduccio, pot​ser ja ds massa tard. La femella ja ha triat un nou company. Mala sort. Adeu al romanticisme.

Els pinguins nomds son uns pares exemplars si el bane de gel es trenca en el moment adequat. Si no ds aixi, els pares abandonen els menuts, s'aco​miaden a la francesa per a la propia supervivencia.

Als fans clericals dels pinguins, no​mes els faltava un altre detall: aques​tes aus del mon del gel prefereixen normalment companys del seu mateix sexe. I les femelles del pingiii Adelia no tenen cap problema per prostituir​se: ofereixen sexe a canvi d'unes quantes pedretes per al niu.

S'accepten totes les variants, l'extasi i l'agonia son peces imprescindibles del repertori dels instints animals. En aquest ball imaginatiu, no es pot par​lar de perversions o de desviaments. La natura no coneix la moral, tampoc en el sexe.
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