Glosario de términos.

Arquitectura. 
Termino que se refiere a la estructura general de un procesador, de un sistema operativo, de un ordenador o de cualquier otro elemento. 

BIOS
De Basic Input Output Services.Software que coordina las actividades de los diferentes componentes de un PC y comprueba su estado. 

Bus. 
Conjunto de dispositivos de conexión que utilizan los distintos elementos de un ordenador y mediante los cuales se realizará la transmisión de la información. 

FAT
Sector de disco duro o de un disquete en el que se indica al sistema dónde están los datos correspondientes a cada archivo. El sistema de archivos FAT32 que incluyen los sistemas operativos a partir de Windows 98 permite conseguir una optimización del espacio de almacenamiento en el disco. 

Formatear.
Acción de preparar un disco u otro dispositivo para que puedan leerse datos en él. Al formatear un disco se borran los datos existentes en ese momento.
IDE

La interfaz IDE (Integrated Drive Electronics, electrónica de unidades integradas), se utilizan para conectar a nuestro ordenador discos duros y grabadoras o lectores de CD/DVD y siempre ha destacado por su bajo coste y, últimamente, su alto rendimiento equiparable al de las unidades SCSI, que poseen un coste superior.

Si en un principio la diferencia entre ésta y la interfaz SCSI era sencillamente espectacular, las distancias se han ido acortado de manera notable gracias a las sucesivas especificaciones Ultra DMA. La última, Ultra DMA 133, ofrece transferencias de hasta 133 Mbps a nivel de bus, lo que la sitúa a la altura de los sistemas SCSI de hace uno o dos años.
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En realidad, IDE o EIDE (Extended IDE), sigue sufriendo ciertas carencias en puntos como el número de dispositivos que podemos conectar a un mismo bus, o la inteligencia en la gestión del mismo. Sin embargo, en el campo de la informática

personal y empresarial, de prestaciones bajas y medias, su potencial resulta más que suficiente para cubrir la demanda del mercado.

Partición. 
Operación mediante la cual se prepara un disco duro de forma que posteriormente pueda ser utilizado por los sistemas operativos. La eliminación de una partición de un disco duro supone la pérdida total de los datos que contiene. 

Protocolo. 
Conjunto de normas y procedimientos que han de seguir en una conexión las partes emisora y receptora para que sea posible la transmisión de datos. Los protocolos afectan los formatos, modos de acceso utilizados, control de usuarios, etc.. 

Puerto. 
En los PCs, es una especie de enchufe que permite la conexión de los distintos dispositivos externos, también llamados periféricos. En la documentación que acompaña a los dispositivos se suele indicar a qué tipo de puerto deben ser conectados.
SCSI

Son las siglas de SMALL COMPUTER SYSTEMS INTERFACE (Interfaz de Sistemas Pequeños de Computo). Esta interfaz se utiliza para conectar varios periféricos a una computadora, alojando hasta ocho diferentes tipos (Id0 a Id7) para conectarse a un adaptador anfitrión SCSI del PC. SCSI es el modo de conectar varios dispositivos de entrada y salida (Por ejemplo: Scanner, Plotters, Discos duros, Unidad de Cd-Rom, Impresoras, Cámaras de vídeo y unidades de respaldo con cinta) al PC.
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SCSI es normalmente de mayor capacidad que los IDE y ofrecen mejores prestaciones. La principal desventaja de los SCSI radica en su precio y en su mayor dificultad de instalación.

