Institut Cartogràfic de Catalunya.


http://www.icc.es/
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Pàgina web de l'Institut Cartogràfic de Catalunya (ICC). Hi ha informació sobre la naturalesa de l'institut, les seves activitats i els seus productes. Ofereix un apartat amb fulls informatius i un altre amb informació sobre congressos, conferències i distincions. També documenta la ubicació de la seu de l'institut i de les seves botigues. A més, la pàgina web té diversos serveis en línia sobre allaus i sismologia. També hi ha recursos sobre geodèsia. Aquesta pàgina també es pot consultar en castellà i en anglès.








Contingut.





Tipologia de la web: pàgina oficial d'un organisme de la comunitat autònoma de Catalunya. 


Audiència a qui va adreçada la web. En principi a tota la població, però especialment a professionals del sector, ajuntaments i altres entitats que desitgen informació actualitzada de sismologia, geodèsia i mapes de Catalunya. 


A més disposa d'un servei públic que ofereix informacions detallades sobre allaus, sismes, geofons, calculadores geodèsiques, Cartoteca de Catalunya, rasants, imatges de satèl·lit, entre altres.


 


Informació sobre l'autor/s o les fonts de la informació. Els autors formen part dels funcionaris contractats al llarg dels diferents estudis realitzats durant els darrers 20 anys. Les fonts d'informació generalment son pròpies, fruit de les dades recollides en els diferents treballs de camp. En el cas de les fotografies, tretes dels diferents organismes oficials de l'estat i altres aconseguides per satèl·lit.





Qualitat del contingut: actualitzat, objectiu i rigorós, adequat a l'audiència i molt complert i específic :





Fotogrametría digital.  


Catàlegs de cartografia.


Toponímia.


Publicacions tècniques.


Cartografia geològica.





Serien els aspectes temàtics més destacables.








Freqüència d'actualització i manteniment.


La web comença al 1996 i les actualitzacions son diàries en temps real. Tots els links funcionen, estan convenientment resumits o comentats i no conté pàgines publicitàries llevat de la pròpia publicitat dels organismes oficials, conselleries, …etc. 


Presència de publicitat: Pròpia dels organismes i entitats oficials que hi intervenen en les diferents publicacions disponibles.





Estructura i interactivitat. 


Quin tipus d'organització de la informació predomina? (seqüencial, jeràrquica, hipertextual). 


Recursos de navegació: mapa de la web, menús, cercador intern... 


És fàcil desplaçar-se per la web i localitzar la informació que busquem? Quines dificultats o limitacions trobeu en la navegació? 


Mecanismes d'interacció o "Feedback" (e-mail, llistes de discussió, xat, formularis per sol·licitar informació). 





Disseny i ergonomia.


Estil del disseny (innovador o convencional). 


Presència de metàfora/es. Descripció i adequació a l'audiència. 


El contingut multimèdia (gràfic, vídeo, àudio) és funcional (aporta valor afegit) o merament decoratiu. 


És necessari instal·lar programari addicional per poder consultar-la (pluggins, versions avançades dels navegadors). 


Grau de coherència entre les diferents pàgines de la web. Hi ha una identitat clara? 


Es disposa d'elements de navegació (botons, menús) a totes les pàgines, que permetin desplaçar-se pel contingut sense recórrer als recursos del navegador? 


El temps de càrrega de les pàgines és superior als 15-20 segons ? (indiqueu el tipus de connexió a Internet que teniu: velocitat mòdem, connexió XDSI). 


Compatibilitat amb les diverses versions dels navegadors (Explorer, Navegador). 








