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Batxiller de Ciències de la Salut, Humanitats i Ciències Socials. Batxiller a distància.

curs 2016_17
Avaluació. 
El professor valorarà positivament l'assistència a l'aula, la participació activa dins l'aula o de forma virtual en el cas dels alumnes matriculats al batxiller a distància amb una nota numèrica que computa un 10% a totes les avaluacions, trimestral, de final de juny i extraordinària de setembre.

Es computaran diferents questionaris en línia dins l'aula virtual, ( generalment aprofitant les sessions dins l'aula informàtica o be de manera virtual pels alumnes a distància en la data acordada ), diferents pràctiques que es duran a terme de cada bloc o unitat dins un full de càlcul que recull «la nota» numèrica amb 2 decimals del bloc temàtic sobre els   conceptes i procediments treballats.

La nota de les diferents avaluacions es calcula amb la mitja aritmètica dels blocs treballats ( 90% ) sumada a la nota d'aula ( 10% )
Proves específiques. 
1) Resolució de pràctiques i exercicis amb el PC. ( màxim 2 alumnes )
2) Proves de coneixements i teoria.
3) Grau de participació a les sessions pràctiques en grup i a les eines en línia de treball col·laboratiu.
Proves de setembre. 
Aquells alumnes que amb avaluació continua resultin insuficients a la 3ª avaluació del juny tindran accés a una avaluació extraordinària de setembre, aquesta prova qualificarà les pràctiques de 3 blocs treballats al llarg del curs, que l’alumne podrà presentar en format digital ( CD-R, pendrive, ... )

1.-  Ordinadors i xarxes.

2.-  Disseny web,  imatge digital.
3.-  Aplicacions del full de càlcul amb Excel.

4.-  Qualsevol altre unitat vista al llarg el curs.
Les guies didàctiques de cadascuna de les unitats així com els arxius necessaris per dur a terme les pràctiques es troben actualitzats a l'aula virtual TIC de 1Batxiller del mateix centre i també a la web:
http://www2.infotelecom.es/~ecampins
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