LES INSTAL·LACIONS DEL CICLE FORMATIU.

Actualment, les instal·lacions del cicle es troben ubicades en unes dependències provisionals, esperant que un nou edifici, actualment en construcció, estigui enllestit. En el planell que reproduïm més avall podeu veure la distribució d'espais del nou edifici que tindrà una superfície total de 607,53 m2. Els espais més importants son:

- Aula polivalent (40, 13 m2). On s'hi realitzaran les sessions explicatives. Dotada amb Mitjans Audiovisuals (Retroprojector, Projector de diapositives i Video).

- Taller d'Electricitat (90,00 m2). On es faran les pràctiques elèctriques. Estarà dotat amb uns xarxa informàtica amb 10 ordinadors i amb els darrers avenços relacionats amb el disseny i instal·lació d'automatismes.

- Taller de Mecanitzat (120,65 m2). On s'hi realitzaran les pràctiques de mecanitzat. Entre d'altres coses estarà dotat amb cinc cabines de soldadura, extracció centralitzada de fums i conducció centralitzada de gasos utilitzats per a soldadura (Argó, Argó/CO2, Acetilé, Oxígen, Nitrògen i Aire Comprimit).

- Taller de Màquines Tèrmiques (150,00 m2). On es duran a terme la majoria de mòduls del segon curs. Estarà dividit en diferents àrees: Calefacció, Aire Condicionat, Instal·lacions frigorífiques, Ventilació, Xarxes d'aigua i ACS, Xarxes de gas i Panells solars per a ACS.

També disposarem d'altres dependències auxiliars: Magatzem per a materials i combustibles, Departament Didàctic, Lavabos i altres espais comuns per a l'accés i la distribució dels usuaris.

El Taller de Sistemes Automàtics, restarà encara pendent de construcció fins a uns futura ampliació. (És curiós que un edifici d'aquestes característiques, abans de la seva finalització, ja contempli una futura ampliació !! ).

