Curso de Flash. Lección 1
A partir de este número y a lo largo de doce semanas, esta sección estará dedicada al programa Flash, una aplicación multimedia que permite incluir animaciones, sonidos e interactividad en las páginas web.
TEXTO: Jordi Talleda
¿QUÉ ES FLASH?
Macromedia Flash es una herramienta avanzada para desarrollar contenidos multimedia enfocados a Internet. Es una aplicación de uso sencillo que permite generar ficheros de pequeño tamaño con avanzadas características multimedia tales como animación, audio, interactividad, etcétera. 

Para poder visualizar contenidos realizados en FLASH es necesario que el usuario tenga instalado el PLUG-IN correspondiente en el navegador. Un pequeño programa que una vez instalado en nuestro ordenador hace las tareas de motor interprete entre los contenidos que se copian de Internet y el navegador. Los navegadores de última generación ya lo llevan incluido. De no ser así, siempre se puede conseguir gratuitamente la última versión en la página de Macromedia: www.macromedia.com (200 KB). 

FLASH Y LOS GRÁFICOS VECTORIALES 
FLASH utiliza las técnicas más avanzadas de compresión para conseguir la máxima optimización y ahorro de tamaño, el peso en KB, de los ficheros. Los mapas de bits se almacenan en JPEG, los ficheros de audio en el conocido formato MP3 y, además, ofrece un amplio soporte para gráficos vectoriales. 

El mejor resultado en la reducción de peso, el tamaño que tienen los archivos creados con esta herramienta, se consigue con el uso de gráficos vectoriales tanto en gráficos como en texto. 

Los gráficos vectoriales se diferencian de los gráficos en mapa de bits (los que, por ejemplo, se utilizan en páginas web creadas en el formato HTML tradicional) en la manera de almacenar la información que compone el gráfico. En un mapa de bits se guardan uno a uno, dispuestos en forma de cuadrícula, los puntos (píxeles) que conforman la imagen. Mientras que en vectorial, se almacenan los gráficos transformados en ecuaciones matemáticas que una vez aplicadas se transforman en la imagen creada. 
Por ejemplo, un círculo se almacenaría internamente, y de manera invisible al usuario, como la ecuación que lo representa más el código de color con que pintarlo. De esta manera, los gráficos vectoriales se pueden representar a cualquier tamaño sin que pierdan calidad, mientras que los mapas de bits, si son representados a un tamaño superior del original, se pueden apreciar los puntos (o píxeles) como evidentes cuadraditos de color, dando el aspecto de dientes de sierra característicos. 

Podemos llegar a utilizar los gráficos vectoriales para representar la gran mayoría de elementos necesarios tales como texto, líneas, cualquier forma, dibujos,... a excepción de fotografías ya que de esta forma perderían mucha calidad. En las próximas lecciones se verá con detalle todo su proceso de creación y manipulación desde este mismo programa y, ocasionalemente, ayudándose de otras aplicaciones sencillas. 

STREAMMING: DESCARGA INTELIGENTE 
Una propiedad interesante que presenta FLASH es la capacidad de realizar streamming. Una característica que permite visualizar el contenido de un fichero FLASH a medida que se van descargando del sitio donde se encuentra a nuestro ordenador, evitando la necesidad de esperar a su copia completa. Al mismo tiempo, se puede aprovechar la reproducción de animaciones o paradas que hace un usuario cuando navega por Internet para leer textos o consultar cualquier toro dato, para seguir descargando contenidos. 

¿DÓNDE CONSEGUIR FLASH? 
Flash es un programa desarrollado por Macromedia. Se puede adquirir directamente por Internet, o bien, descargar una versión gratuita utilizable durante 30 días desde su página: www.macromedia.com/es. Actualmente va por la versión 5.0, que mejora respecto a las anteriores en la interfaz y grandes mejoras en el potente lenguaje interno de programación Action Script. 
CONOCIMIENTOS RELACIONADOS 
FLASH permite hacer trabajos sin necesidad de grandes conocimientos o programas específicos, pero puede ser muy útil tener nociones de otras herramientas para así poder dar un acabado más profesional: 
- Editor de páginas web HTML. Útil para crear websites que combinen partes FLASH con elementos HTML. Hay varias opciones, como FrontPage, Home Site, Dreamweaver,... Es especialmente interesante Macromedia Dreamweaver por ser muy completo y tener opciones específicas para insertar y controlar FLASH. Se puede obtener una versión de evaluación de 30 días en: www.macromedia.com/es. 
- Editor de imágenes: Recomendable para editar los mapas de bits (modificar colores, recortar,...) insertados en películas FLASH. La oferta es también amplia: Adobe Photoshop, Paint Shop Pro, Adobe ImageReady, Macromedia Fireworks,... siendo uno de los más conocidos y extendidos Adobe Photoshop. 
- Otros: Los usuarios más avanzados pueden atreverse con editores de audio como Cool Edit o Sound Forge, programas especializados de dibujo vectorial como Freehand... o programas específicamente creados para realizar efectos flash como Swish, Swift 3D, Vecta 3D,... 

RECURSOS Y TUTORIALES FLASH 
Existen multitud de páginas web donde encontrar elementos útiles como ejemplos, tutoriales, gráficos, sonidos, extensiones,... 
www.flash-es.net (En español)
www.flashplanet.com
www.flashkit.com
www.macromedia.com/flash 
REQUERIMIENTOS DE SISTEMA 
Para utilizar FLASH es necesario cumplir los siguientes requisitos de máquina: 
Usuarios Windows: 
· Pentium 133 MHz, 
· Windows 95/98, NT4, 2000 * o posterior,
· 32 MB de memoria RAM,
· 40 MB de disco duro 
· Monitor compatible con 256 colores y resolución de 800x600 
Usuarios Macintosh: 
· Power Macintosh con sistema operativo Mac OS 8.5 o superior, 
· 32 MB de memoria RAM, 
· 40 MB de disco duro 
· Monitor compatible con 256 colores y resolución de 800x600 

