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1. Diferents tipus de text

· Una mostra de diferents tipus de text seguint el model estàndard, argumentatiu, instructiu, explicatiu, narratiu, històric, ...etc.

· Alguns són de producció pròpia, altres són trets de revistes, publicacions i diaris en llengua catalana
Pàg. 2 – 8

2. Anàlisi dels textos

· Anàlisi de les característiques i de terminologia d’un text d’una notícia.
Pàg. 7-8

· Programació Unitat Didàctica
Pàg. 9-33

· Vocabulari
Pàg. 34-36

· Anàlisi de les característiques i de terminologia de una unitat didàctica d’una programació de Matemàtiques destinada als alumnes de 2n cicle d’Ensenyament Secundari Obligatori.
Pàg. 37-40

Antoni Julià Pons

Esteve Campins Bagur

Del centre IES “J.Mª Quadrado” - Ciutadella

Text argumentatiu.

La finalitat del text és exposar una opinió, rebatre, convèncer o fer creure alguna cosa amb la intenció d’influir i modificar l’opinió del lector.

És el text propi dels editorials, articles, cartes al director, discursos polítics…Són escrits fets per autors que exposen el seu punt de vista sobre un tema actual o per raons històriques, artístiques, filosòfiques…És el tipus de text que permet més subjectivitat i es destaca per la força suggestiva del contingut.

FALTA D’AIGUA

Ja fa cinc mesos que no plou a Ciutadella. Els pagesos segueixen regant, el veïns omplint les piscines i regant els patis.

La gent fins ara ha anat gastant aigua com si res passava.

L’Ajuntament, davant la baixada notable dels nivells freàtics, ha decidit restringir-ne el consum a la franja horària de 12 a 14 hores del migdia, i de 20 a 22 hores del vespre.

TV i VIOLÈNCIA

Tots coincidim en què la majoria d’animals demostren agressivitat quan es tracta de defensar les seves necessitats més bàsiques. Quan els seus espais vitals són amenaçats la majoria d’espècies es mostren agressives.

És un fet assumit  per tots que la majoria d’espècies són agressives en moments puntuals de la seva vida i no li donem més importància, sempre ha estat així.

A l’espècie humana, com no pot ser d’altra manera, aquest fet es dóna també sovint. Al llarg dels anys la nostra existència ha canviat molt, les costums, la manera de relacionar-nos, el medi de transport, els espais d’oci…De vegades les nostres necessitats vitals més bàsiques no són amenaçades però, malgrat tot, reaccionem amb agressivitat.

Vivim en societat, rodejats d’iguals que de cada cop més es converteixen en competidors, en éssers que volem el mateix que nosaltres.

A les grans ciutats és a on es mostra de manera més clara aquest fet, més gent, més espais d’enfrontament, més aglomeracions, més oportunitats, més tràfic, més coles, més gent per un lloc de feina…

De tota manera, de vegades la frontera entre agressivitat i violència no és molt clara. Està justificat que dos nens es peguin per tenir accés al mateix joc, a la mateixa pilota ? Que dos conductors passin a les mans després d’un accident ?

De vegades, també, les nostres necessitats no són reals, les creen en nosaltres el anuncis, la TV, la moda, les persones que ens envolten.

Crec que avui dia falten espais de reflexió, d’observació. Respecte a la TV calen programes que fomentin aquestes actituds.

La TV avui dia segueix el ritme frenètic de la societat, moltes coses i molt depresa. Es donen les notícies més espectaculars, les imatges més crues i violentes. Arriba a un punt en que això ja no és notícia, es converteix en norma, en una cosa habituals, en hi acostumem poc a poc, i això, crec que això és el més perillós.

Comença a ser normal que seguidors d’equips rivals de futbol s’enfrontin, que ho facin els nens a l’escola, els conductors diàriament…

Es crea com una mena de crispació col·lectiva que romàn present a tots els moments del dia.

Un dels fets que més em sorprèn es que abans d’anar al llit, a trobar el descans per afrontar un nou dia, la TV emet sexe i violència ( en forma de sèrie, informatius o pel·lícula ). Justament a els hores de més audiència. És realment el que la societat demana ? Els executius de la TV diuen que sí, llavors, estem tots malalts, i també malalts de TV ?

Text instructiu.

La funció del text és donar una sèrie d’instruccions amb la finalitat d’aconsellar, recomanr, ordenar o prohibir alguna cosa.

Comença normalment explicant la finalitat i a continuació fa referència a què s’ha de fer i de quina manera ha de fer-se.

CONSELLS per a l’estalvi d’ENERGIA DOMÈSTICA.

· A la construcció de vivendes és recomanable la instal·lació de calefacció a gas o gas-oil. Al final resulta més econòmica que l’ús de plaques elèctriques.

· Els llums d’exterior de la vivenda s’encendran i apagaran de forma controlada emprant un rellotge electrònic al quadre general de la instal·lació elèctrica de la vivenda.

· Caldrà que llums i bombetes tenguin la potència ajustades a l’espai que s’han de fer servir. Halògens als espais de feina i de baix consum i no tan potents a zones d’ambient. Al garatge n’hi haurà prou amb fluorescents.

· A l’hivern, si la casa és assolellada, convindrà apagar la calefacció a mig matí i no la tornarem a encendre fins les 6-7 de la tarda.

SOPA DE PEIX

El dia abans haurem anat a la plaça a cercar el més important:

½ Kg. de muscles frescos.

2 cabres mitjanes

1 ½ Kg. de rap ( o be, mescla de peix per fer sopa )

1 calamar de Ciutadella. ( o dos, si són petits )

Preparació

Haureu guardat el peix i marisc a la nevera i el vespre prepareu  el plat.

Saleu una mica el peix i marisc i poseu a una cassola de pedra juntament amb l’oli d’oliva corresponent i regueu a mig sofrit amb una mica de vi blanc.

1. Prepareu un picada d’all, ceba i pebre verd tot trossejat petit. A part talleu 5 o 6 tomàtigues madures de ferro sense pell i a troços petits.

2. A la mateixa cassola, trèieu el peix i marisc dorat i seguidament tireu la ceba, all i pebre . Afegiu aigua i vi blanc quan convengui.

3. Quan la ceba agafa una mica de color afegiu les tomàtigues que lleugerament haureu salat i escampeu també una cullerada de sucre.

4. Quan el sofrit està al punt hi tireu el peix i marisc juntament amb ½ got de suc obtingut de la cuita anterior mesclat amb ½ pastilla “Avecrem – pescado”.  Afegiu una mica més de vi i aigua suficient ( uns 7-8 plats que prèviament tindreu calenta al foc a una altra cassola qualsevol )

5. Tapeu i deixareu coure aproximadament ½ hora a foc lent.

6. Pasada 1 hora – 1 hora i ½ , posareu a la nevera.

7. L’endemà només caldrà que escalfeu ( o afegiu arròs al gust ) i serviu els plats que contenen 2 o 3 llesques de pa torrat.

Text descriptiu.

L’objectiu del text és donar tota mena de detalls del caràcter d’una persona, de l’aspecte físic d’aquesta, d’un lloc, una ciutat, un paisatge i en general, de qualsevol altra cosa.

Una de les característiques del text més observables és la presència nombrosa d’adjectius.

PER FUGIR

Aquestes són algunes coses que m’agraden: un bon plat de paella amb crancs de la mar que em porti records de la infantesa, tornar a llegir qualque fragment de les “Joyas Literarias Juveniles”, jugar una partida d’escacs els dissabtes capvespre prenent un tallat amb una mica de conyac de la casa Torres, prendre part a la sortida de la regata dels diumenges del Club Nàutic i sentir la força del vent i les ones.

També m’agrada el calamar al forn amb patates tendres, la veu de Tanita Tikaram, una mica ronca i greu, el mural d’un moix sobre pedra de marès que va fer el meu pare per posar-lo dins la cova del Castellar de sa Caleta i que jo observava de petit quan fregien el peix agafat el mateix matí amb la barca d’en Nito, l’olor humida i perfumada dels diumenges de matí quan arribàvem carregats amb les bosses de la compra per fer després el dinar.

Recordo també les passejades pels carrers de Barcelona als meus anys d’estudiant, l’olor de brut, característica de la ciutat, l’enrenou del tràfic, les mirades absents de la gent, les enganyifes dels personatges de les Rambles que s’emportaven els diners dels estrangers benpensats i que queien fàcilment a la trampa estudiada i preparada amb tot detall dels improvisats “actors” que fugien corrent cadascun per un carrer diferent quan s’adonaven que qualcú trucava a la policia.

Sempre m’ha agradat l’olor característica del paper vell, encara ara trec alguns apunts de la meva época universitària del prestatge del meu estudi de feina que em porta records no tan perduts en el temps com em pensava. M’agradava passejar i sentir l’olor neta dels parcs de Montjuic, molt diferent de les avingudes que em portaven a la plaça Universitat. Un dia vaig pensar que si fos hostatge amb els ulls tapats dins una aula de la Facultat me n’adonaria de seguida, era tan especial aquella olor !

M’agradava veure com es jugaven diners a l’Oro Negro, aquella habitació al primer pis plena de fum i de cercadors de petites fortunes. De vegades algú es deixava guanyar expressament per després sorprendre amb una nova variant del joc, justament a la partida que s’hi jugaven més diners.

M’agrada sobretot nedar ( a la mar naturalment ), a l’aigua que ja està una mica freda, a la segona quinzena de setembre, octubre o bé al mes de juny, els primers banys són els millors, tornar a sentir aquella sensació, com si estiguessis flotant, enlairat, res et molesta, el mal d’esquena després d’una estona desapareix, i després d’una mitja hora i ja eixut, un bon cigarret al sol…

TAHITÍ

“La ciutat ocupa la part més baixa d’aquest amfiteatre i s’estén vorejant la costa, peró des de Motu Uta a penes si s’entreveu sota la vegetació tropical. Des d’aquí té una presència silenciosa, absent, merament inexistent. Hi distingiu un grapat d’edificis moderns mitjanament alts, alguns d’una clara aparença hotelera, i el campanar verd clar damunt la torre blanca de la catedral protestant. La resta és verdor, gairebé jungla.

Al darrere comença una lleugera costa amunt, d’un verd fosc: és una cobertura de mangos, d’arbres de pa, de papaiers i de tiares, els arbres de la família de les rubiàcies – com les gardènies – que donen la flor nacional de Tahití.

La muntanya puja llavors en una successió de replans ascendents d’un verd, més clar, amb matisos de rovell de coure: terrasses de prades suculentes, conreus de bananers, tarongers i vainilla i horts de tarongers, amb algun nucli poblat d’urbanitzacions de viles enjardinades vorejant el luxe, on hi viuen els xinesos i mestissos rics i els alts funcionaris. Al darrere, els turons van cap amunt cada cop més costeruts. Són ja els cims volcànics de l’interior despoblat, intransitable i feréstec de Tahití.”

Jaume Bartrolí

ADJECTIUS TROBATS:

Tendres,  ronca, greu, humida, perfumada, brut, absents, benpensats, vell, perduts,  neta, especial, plena de fum, freda, eixut. 

Baixa, tropical, silenciosa, absent, inexistent, moderns, alts, verd clar, blanca, protestant, lleugera, clar, suculentes, poblat, enjardinades, xinesos, mestissos, rics, alts, despoblat, intransitable i feréstec.
Text narratiu. (la notícia)

INBEDA reclama uns 300 milions de pts. a l’Ajuntament de Ciutadella.

INBEDA, l’empresa de la que Douglas Daghlin n’es el principal accionista, ha expressat la seva intenció de demanar responsabilitats legals a l’Ajuntament després d’haver guanyat el Concurs Públic d’ampliació del Port de Ciutadella i haver-se gastat més de 350 milions de pts. en estudis, plànols, dietes i viatges.

“No puc entendre el canvi d’actitud d’un Ajuntament que abans estava tan convençut de l’obra i ara després de les eleccions s’hi oposa tan frontalment”. “De tota manera, nosaltres portem molts mesos de feina, gestions i viatges que pensem recuperar en la forma legal que correspongui”. Ha declarat recentment a la nostra redacció el Sr. Daghlin.

Segons sembla el canvi de sentit polític que suposa ara que el Pacte de Progrés tingui majoria a l’Ajuntament no afavoreix les iniciatives que va prendre en el seu dia el partit popular.

Algunes fonts de l’esquerra socialista apunten que entre altres raons, alguns regidors i familiars directes haurien tret profit del Projecte :  propietaris de terrenys afectats, viatges a Miami pagats per l’Ajuntament, estudis i plànols encarregats a un gabinet d’arquitectes propietat de la família Mayans i també algun enfrontament personal amb els antics regidors.

Catalunya i Balears col·laboraran en matèria educativa

La consellera d'Ensenyament, Carme-Laura Gil, i el conseller d'Educació i Cultura del Govern Balear, Damià Pons, van signar ahir a Palma de Mallorca, un protocol1 de col·laboració en matèria educativa que preveu, entre d'altres possibilitats, l'elaboració conjunta de materials curriculars educatius, especialment en format electrònic2, per afavorir l'ús de la llengua catalana. Mereixeran una especial atenció l'elaboració de materials destinats a promoure, a través d'Internet3, la literatura i la història dels països de parla catalana.

Així mateix, aquest acord comportarà endegar4 altres accions conjuntes d'ambdues conselleries envers la difusió de la llengua catalana. El protocol de col·laboració neix de la voluntat d'ambdues conselleries d'establir un marc de col·laboració permanent i de fixar, dins del seu àmbit competencial5, relacions de col·laboració cooperativa adreçades a la formació professional, currículums6, informàtica7 educativa, experiències de construcció i equipaments de centres i avaluació8 del sistema educatiu, ensenyament de la llengua catalana i qualsevol aspecte educatiu d'interès comú per a ambdues administracions.

Per dur a terme9 aquestes accions i poder desenvolupar els objectius d'aquest acord, ambdues conselleries es proveiran10 dels instruments11 necessaris mitjançant la signatura d'altres protocols específics. Així mateix, el Departament d'Ensenyament i la Conselleria d'Educació i Cultura del Govern Balear constituiran una comissió12 de seguiment del protocol que es reunirà, com a mínim, una vegada a l'any, i que estarà integrada per representants de cada conselleria.


Barcelona, 19 de gener de 2001

Anàlisi del text.
Grau Abstracció

Formes d’expressió

Medi

Tipus

Baix


llengua natural amb pocs

consum

divulgació





termes especials i sintaxi 





relativament lliure.

Codis mitxos

Considerats “a cavall” entre els llenguatges natural i artificial. S’han considerat mixtos els mots que porten subíndex i que es descriuen a continuació.


LL. ARTIFICIAL

LE

LL. NATURAL

protocol1

Conjunt d’instruments públics i altres documents que hi són incorporats cada any, comptant des del primer de gener al trenta-u de desembre, enquadernats en acabar l’any en un o diversos volums a criteri del notari.

Acta o quadern d’actes referents a un congrés o acord diplomàtic.

format electrònic2

Vol dir en format digital, sense paper, perquè es pugui consultar mitjançant un ordinador connectat a la línia telefònica.

Els usuaris el podran “baixar” emprant la línia telefònica i fer-ne modificacions amb qualsevol ordinador connectat a la xarxa.
Internet3

Xarxa de comunicacions global a la que es connecten altres xarxes privades o publiques i que permet la comunicació en temps real de documents, imatges i tot tipus d’elements multimèdia.
endegar4

Arranjar, endreçar, compondre. Donar a alguna cosa una direcció adequada, un bon camí a seguir.

àmbit competencial5
Àmbit territorial en què un organisme de l’administració estatal o local  exerceix les seves competències.

currículums6

Programes que detallen els continguts d’una àrea o matèria específica. Com i amb quin ordre s’han de fer. Detallen els continguts, la metodologia, a quins usuaris es dirigeixen i com s’han d’avaluar.

informàtica7

Tecnologia que permet la ordenació, recerca i edició de tot tipus d’informació emprant programes i equips electrònics.

La versió domèstica d’aquests equips electrònics és l’anomenat PC.
avaluació8

Comprovació amb diferents tipus de proves del grau d’èxit assolit quan es fixen uns objectius ( educatius, professionals, socials…etc.)

dur a terme9
Executar. Iniciar un programa d’activitats o de feina i enllestir-lo.

proveiran10

Del verb proveir.  Posar algú o alguna cosa en possessió d’allò que necessita o li cal. Posar en mans d’algú el elements que li manquen per enllestir un producte, un treball, un projecte…

instruments11
Mecanismes, acords i altres tipus d’elements materials que hom necessita per dur a terme projectes, treballs, pràctiques…

comissió12

Subconjunt de persones que integren un organisme, un colectiu, un òrgan de govern o de qualsevol administració. Normalment aquesta comissió està integrada per poques persones a efectes pràctics de reunir-se i establir plans de feina.

Text històric.
Una de les característiques, es clar, la presencia de verbs en passat, en tercera persona.

EL CATALÀ ESTÀNDARD

El procés d’estandardització del català es va desenvolupar amb normalitat fins al segle XV, però aleshores va començar a patir una sèrie d’inconvenients polítics i socials que el van afectar.

En la primera etapa d’estandardització, hi va pesar d’una manera extraordinària l’escriptor mallorquí Ramon Llull; en el segle XV van ser els escriptors valencians els que van marcar la pauta, ja que València era un centre cultural de primer ordre. A partir de la Renaixença i de la consolidació política de la Mancomunitat i de la Generalitat hi van pesar els trets típics del català central, principalment de Barcelona. Amb la gramàtica i el diccionari de Pompeu Fabra es va codificar la llengua escrita.

Davant el pes creixent de la dimensió oral en la vida de les llengües dins la societat actual, la Secció Filològica de l’Institut d’Estudis Catalans va publicar l’any 1990 una proposta per a normalitzar l’estàndard oral pel que fa a la fonètica i l’any 1002 en va publicar una referent a la morfologia.

.

.

VERBS

Es va desenvolupar, va començar, van afectar, va pesar, van ser, van marcar, era, van pesar, va codificar, va publicar…
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